



3月8日上午,浙江代表团媒体开放日,来自中外的73家媒体112名记者到会采访,记者踊跃提问。本报记者 梁臻 摄

# 100分钟,唱响浙江好声音

## 浙江代表团昨举行媒体开放日活动,73家境内外媒体到会采访 现场问答气氛热烈,创下浙江代表团接受采访时间最长纪录

### 推动形成全面开放新格局,宁波会有更多贡献

《政府工作报告》中提到,要推动国际大通道建设,推动形成全面开放新格局。有记者问,宁波作为港口城市、开放城市,将如何作为?

裘东耀对于这样的问题,早已成竹在胸。他说,宁波要在浙江省委省政府的正确领导下,充分发挥好港口对推进高水平开放、提升开放竞争力的服务支撑作用,加快建设“名城名都”,为全国推动形成全面开放新格局作出宁波的贡献。

裘东耀说,当今的宁波舟山港,200多条国际航线连接100多个国家和地区的600多个港口,是全球首个货物吞吐量“10亿吨大港”,去年货物吞吐量达到10.1亿吨,增长9.5%,连续9年位居世界第一。与港口的快速发展相对应,近年来宁波改革开放和现代化建设快速推进。裘东耀说,习近平总书记在浙江工作时指出,“港口是宁波最大的资源,开放是宁波最大的优势”,宁波将一如既往贯彻好落实好。今年恰逢改革开放40周年,我们最好的纪念,就是推进改革更深化、开放更扩大。

裘东耀说,未来宁波将从三个方面努力:积极培育港航物

流服务业;做强做大临港先进制造业,争创“中国制造2025”国际级示范区,聚焦数字经济、智能制造,在现有8个千亿级产业的基础上,努力打造具有全球影响力和竞争力的世界级先进制造业集群;同时,还要提升发展临港产业平台,比如,推进宁波杭州湾产业集聚区、宁波梅山国际物流产业集聚区、宁波国家自主创新示范区等产业和创新平台建设。

裘东耀说,宁波将立足成为“一带一路”建设先行城市,积极助推宁波舟山港提质增效发展,使之加快成为国际一流的现代化枢纽港。“支持宁波舟山港深化与‘一带一路’沿线国家港口合作。协同建设江海联运服务中心,发展海铁联运、江海联运等多式联运。”裘东耀说,宁波还将推进口岸服务便利化,打造“一带一路”沿线国家和地区投资贸易便利化先行城市。同时,搭建更高层次的开放平台,推进国家跨境电商综合试验区建设,积极争创国家“一带一路”建设综合试验区,力争中国—中东欧国家投资贸易博览会升格为国家级国际性展会。 本报特派记者 王益敏

### 浙江今年将启动100个城镇污水处理厂技术改造

“水环境污染问题在水里,源头在岸上,根子在产业。”方敏在浙江代表团媒体开放日答记者问时表示,浙江治水倒逼落后产能的淘汰,已经累计淘汰和整治工业企业4万多家,全省关停搬迁养殖场40余万家。浙江的治水工作让曾经的黑臭河变成了景观河,重现江南水乡美景,在取得显著成效的同时,也获得了各方点赞。“近四年,全省社会公众对治水的支持度均达到96%以上。”方敏说,国家首次“水十条”考核浙江名列全国第一。

目前,浙江省正在全力推进“美丽浙江”建设,以“生态文明示范创建行动”为总要求、总抓手,启动实施新一轮高标准治水行动,推动水环境综合治理全面融入全省“大湾区、大花园、大通道、大都市区”建设之中,以良好的生态环境支撑高质量发展。

“浙江将按照严于国家标准,制定污水处理厂清洁排放标准,分类分区域推进污水处理厂提标改造。今年要启动100个城镇污水处理厂技术改造,开展‘污水零直排区’建设。”方敏说,浙江将继续深入推进涉水行业整治提升,全面加强“散乱污”企业整治,为新兴产业腾出环境空间。方敏表示,希望以水质提升增强浙江环境竞争力,吸引更多的高端项目、高端产业和高端人才来浙江。

方敏表示,浙江将以“最多跑一次”理念推进生态文明体制改革,全面试行生态环境损害赔偿制度、探索实施流域横向生态补偿、排污权交易等一系列生态文明新政,深化落实河长制、湖长制、滩长制。 本报特派记者 詹丽华

### 数字经济已成为浙江创新驱动强劲动能

数字经济如何帮助传统产业转型升级,如何助力新兴产业的培育,对浙江创新创业的优势再造,有什么样的引领作用?“数字经济已经被列为浙江省委省政府一号工程,并将数字经济作为浙江构建现代化经济体系的核心,浙江在全国率先举起数字经济发展的旗帜。”张耕充分、细致地解答了现场记者的提问。

张耕用一系列详实的数据开宗明义,列举了数字经济对浙江新兴产业发展起到的引领作用。“浙江数字经济的规模已经连续三年超万亿。自2014年以来,数字经济核心产业年均增长18.1%,2017年增加值达4853亿元,占GDP比重年均提高0.7个百分点,对GDP的贡献率达15.4%。新一代信息技术产业增长21.5%,居战略性新兴产业之首。”张耕说,浙江的软件服务业、物联网、云计算大数据实现主营业务收入分别增长了20.1%,28.8%和31.6%。“数字经济领域核心产业成为推动浙江经济高

质量发展的重要支撑力量。”

数字经济也为传统产业的数字化、网络化、智能化、服务化转型提供了方向、工具和路径。“数字经济已成为浙江创新驱动的强劲动能。”张耕举例说,2017年,浙江10个重点传统制造业规上工业增加值同比增长4.5%,比2016年提高1.4个百分点;企业利润总额同比增长23.2%,对全省规上工业利润增长贡献率达51.5%。

数字经济区别于传统经济的最大特点是可以实现创业的零门槛,资源零成本。“如何将浙江小微企业发达、民营经济活跃的特点在新时代得到进一步发挥,就必须推动小微企业的创新创业生态进一步优化提升,顺应数字经济时代创新创业的新趋势、新要求,再造浙江创新创业的新优势。”

本报特派记者 詹丽华

全国人大代表、宁波市委副书记、市长裘东耀

全国人大代表、浙江省环境保护厅党组书记、厅长方敏

全国人大代表、浙江省经信委党组书记张耕

昨天上午,浙江代表团举行全体会议,继续审议政府工作报告,审查计划报告和预算报告。会议向中外媒体开放。

昨天上午8时,许多记者就早早来到会场等候,架起“长枪短炮”,并对陆续入场的代表进行采访。当天,73家境内外媒体的112名记者到会采访,记者区里座无虚席,不少晚到的记者只能站着听会。

上午11点,会议进入记者提问阶段,问答双方互动长达1小时40分钟,是有史以来浙江代表团接受中外记者采访时间最长的一次。

通过这次向中外媒体记者开放和采访互动,浙江深化改革、创新发展的各方面亮点得到了全面呈现,展示了浙江干在实处、走在前列、勇立潮头的良好形象,唱响了浙江好声音。